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PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 
 

DELIBERAZIONE N. 7 
In data: 01/03/2011 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL  
CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: NOMINA DEL RAPPRESENTANTE DI MINORANZA DEL CONSIGLIO 
COMUNALE NELL'UNIONE ''VAL D'ENZA'' A SEGUITO DI DECADENZA 
DEL PRECEDENTE NOMINATO  

 
             L’anno 2011 addì 1 del mese di Marzo alle ore 21.00 nella sala delle adunanze consiliari, 
previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge provinciale e comunale, vennero 
oggi convocati a seduta i componenti il Consiglio Comunale.  
 
Al1'appello risultano: 

                                                                          
Delmonte Vincenzo Sindaco SI 
Tutino Mirko Consigliere SI 
Burani Paolo Consigliere SI 
Testa Enrica Consigliere SI 
Borrelli Sonia Consigliere SI 
Barani Roberto Consigliere SI 
Terenziani Cinzia Consigliere SI 
Berciotti Gian Luca Consigliere SI 
Bardi Maura Consigliere SI 
Fabbris Luca Consigliere SI 
Poli Sara Consigliere SI 
Burani Ivan Consigliere SI 
Casali Ivaldo Consigliere SI 
Leoni Sergio Consigliere SI 
Farella Davide Consigliere SI 
Ficarelli Luca Consigliere SI 
Cavezza Tommaso Consigliere SI 

      Totale presenti: 17  
      Totale assenti:  0 
       

Assiste il Segretario Comunale Zafferri Dott. Erio il quale provvede alla redazione del presente 
verbale. 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Presidente Delmonte Vincenzo designa a 
scrutatori i Signori: Leoni Sergio, Terenziani Cinzia, Burani Ivan, dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell'argomento indicato in oggetto. 

 



 

N. 7  in data  01/03/2011                                                                              Proposta n. 8 
Oggetto: 
NOMINA DEL RAPPRESENTANTE DI MINORANZA DEL CONSIGLIO COMUNALE 
NELL'UNIONE ''VAL D'ENZA'' A SEGUITO DI DECADENZA DEL PRECEDENTE 
NOMINATO 
 
 
Sono presenti gli assessori esterni Bertani Roberto, Bedogni Francesca 
Segue quanto  riportato nell’allegato  testo corrispondente alla riproduzione audio da strumento 
elettronico 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
  

 

RICHIAMATA la propria deliberazione n. 52 del 7.7.2008 con la quale è stata costituita l’Unione 
“Val d’d’Enza” e con la quale venivano approvati il relativo Statuto ed Atto costitutivo; 
  
RICHIAMATO l’art. 8 del menzionato Statuto, il quale disciplina la composizione del Consiglio 
dell’Unione e prevede quanto segue: 
  
- -         Il Consiglio dell’Unione è composto dal Presidente dell’Unione e da 24 membri; 
- -         I Sindaci dei Comuni partecipanti all’Unione sono membri di diritto del Consiglio 

dell’Unione; 
- -         I Consigli Comunali eleggono, a scrutinio segreto, i restanti Consiglieri a maggioranza 

semplice con il metodo del voto limitato ad un componente tra i Consiglieri dei Comuni che 
costituiscono l’Unione; 

- -         I Comuni di Bibbiano Sant’Ilario d’Enza, Montecchio Emilia e Cavriago eleggono N.3 
Consiglieri di cui N.1 esponente della minoranza consiliare; 

- -         I Comuni di Campegine, Gattatico e San Polo d’Enza eleggono N.2 Consiglieri di cui N.1 
esponente della minoranza consiliare; 

- -         La nomina dei Consiglieri Comunali che, in seno al Consiglio dell’Unione, rappresentano i 
Comuni che costituiscono l’Unione medesima, deve essere effettuata entro 45 giorni dalla data di 
insediamento dei Consigli neo-eletti; 

- -         Per garantire l’effettiva rappresentanza delle minoranze consiliari, i Consiglieri dell’Unione 
sono eletti sulla base di due liste distinte, una comprendente tutti i Consiglieri Comunali di 
maggioranza ( lista di maggioranza) e l’altra tutti quelli di minoranza ( lista di minoranza ) 
presenti nel Consiglio Comunale del Comune partecipante. Nel rispetto del principio della non 
ingerenza della maggioranza nella scelta dei rappresentanti di minoranza, i Consiglieri Comunali 
di maggioranza sono chiamati a votare, con apposito scrutinio, i candidati inseriti nella lista di 
maggioranza mentre quelli di minoranza votano, con apposito scrutinio, i candidati inseriti nella 
lista di minoranza. Risultano eletti nel Consiglio dell’Unione i Consiglieri Comunali che 
ottengono il maggior numero di voti, fino a concorrenza del numero di consiglieri di 
maggioranza e di minoranza previsto dallo Statuto per il comune partecipante. In caso di parità 
di voti è eletto il più giovane di età. 

  
PRESO atto che questo Consiglio Comunale nella seduta del 22.7.2009, con proprio atto n. 50, ha 
proceduto alla nomina dei tre Consiglieri Comunali di cui due esponenti della maggioranza ed il terzo 
della minoranza, quali componenti del Consiglio dell’Unione “Val d’Enza” alla quale questo Comune 
aderisce; 



  
CHE i Consiglieri eletti risultano essere, per la maggioranza, le Signn. Borrelli Sonia e Bardi Maura 
e per la minoranza il Sign. Farella Davide; 
VISTA la nota in data 5.1.2011 prot.n. 112 (acclarata al protocollo del Comune il 12.1.2011 al n° 
418) con la quale il Presidente del Consiglio della citata Unione comunica che: 
  

a) a)      nella seduta del 28.12.2010 il predetto Consiglio ha formalizzato la decadenza dalla 
carica di consigliere dell’Unione medesima il su citato Sign. Farella Davide;   

  
a) b)      di conseguenza ed ai sensi dell’art. 12 dello Statuto dell’Unione medesima occorre che 

questo Consiglio provveda alla nomina di colui che andrà a sostituire il su citato consigliere 
decaduto, mantenendo l’originario rapporto numerico tra maggioranza e minoranza (3/1); 

  
RITENUTO quindi necessario provvedere alla nomina del nuovo rappresentante del Comune ed 
esponente della minoranza consiliare in seno al Consiglio della citata Unione secondo le modalità 
indicate dal citato art. 8 dello suo Statuto;   
  
VISTO l’allegato parere favorevole espresso dal Responsabile del Servizio interessato in ordine  alla 
regolarità tecnica ai sensi dell’art. 49 comma 1, D. Lgs. 18.08.2000, n. 267; 
 
  
Con voti espressi a scrutinio segreto e con il seguente esito: 
  
MINORANZA CONSILIARE: 
  
Consiglieri presenti n° 17 
Consiglieri votanti n° 17 
Schede bianche n° ___ 
Schede nulle n° ___ 
  
Hanno riportato voti: 
  
Ficarelli n. 3 
 Casali n. 2  
  
  

D E L I B E R A 
  
1) di eleggere in seno al Consiglio dell’Unione “Val d’Enza” in sostituzione del sign. Farella Davide 
dichiarato decaduto, come meglio precisato nelle premesse, quale rappresentante del Comune di 
Cavriago ed in rappresentanza della sua minoranza consiliare il Consigliere Sign. Ficarelli Luca;   
  
2) di trasmettere il presente atto alla citata Unione per gli adempimenti di competenza; 
  
Successivamente, stante l’urgenza di provvedere, con n. 13  voti unanimi e favorevoli espressi nei 
modi di legge 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 



D E L I B E R A 
 
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 comma 4° del 
D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000.  
 
 
=======================================================================  
  
Esce dalla sala consiliare il consigliere comunale Testa Enrica i presenti restano 16. 
 



DELIBERAZIONE CONSILIARE N. 7 DEL  01.03.2011 
TESTO RIPRODOTTO DA NASTRO REGISTRATO 

 
Nomina del rappresentante di minoranza del Consiglio Comunale nell’Unione “Val 
d’Enza” a seguito di decadenza del precedente nominato. 
 
 
 
Sindaco: Il Presidente dell’Unione Val d’Enza ha comunicato che il Consiglio dell’Unione 
stesso il 28 di dicembre ha formalizzato la decadenza alla carica di Consigliere Comunale di 
Farella Davide. Consigliere di minoranza eletto in questo Consiglio in quanto, a norma 
dell’Articolo 12, è stato assente più di quattro volte consecutive al Consiglio dell’Unione 
stesso. In base allo Statuto dell’Unione questo Consiglio deve provvedere alla nomina di un 
altro Consigliere di minoranza. Le norme dello Statuto prevedono che evidentemente possono 
partecipare e possono votare quindi esclusivamente i Consiglieri di minoranza. Se vi sono 
Consiglieri che intendono intervenire a tale proposito. Prego Enrica Testa.  
Testa: Noi non voteremo ma vorremmo comunque dire qualcosa su questo OdG, perché 
riteniamo che questo sia un fatto grave e non giustificabile. Siamo stati eletti grazie  alla 
fiducia riposta in noi dai cittadini, che hanno il diritto di sentirsi da noi rappresentati nelle 
istituzioni. Abbiamo la responsabilità civile e morale di svolgere con serietà il nostro impegno, 
anche se costa sacrificio e anche in periodi difficili che tutti passiamo. L’assenza non 
giustificata mostra una superficialità che noi condanniamo fortemente. Qualsiasi motivo porti 
un Consigliere a venire meno al suo impegno dovrebbe essere come minimo motivato a chi 
presiede il Consiglio. Molti di noi madri di famiglia, anche con bambini piccoli, ci togliamo 
dalla pelle le ore dedicate con impegno e senso del dovere all’istituzione e così ci aspettiamo 
che facciano tutti i Consiglieri. Vorremmo dialogare con chi è abbastanza maturo da non 
giocare solo con commi e ricorsi, ma che conosca il valore di quello che fa, e che abbia 
rispetto dei cittadini che per primi non si meritano un atteggiamento tanto ingiurioso. Che 
abbia rispetto delle Istituzioni che in questo Paese sono ancora garanzia di democrazia e 
depositarie dei valori della nostra Costituzione. Per altro questo Consigliere è lo stesso che 
indicava l’Unione dei Comuni come ente gestore dei servizi educativi. Meno male che non è 
andata così, altrimenti la minoranza di Cavriago se lo sognava proprio qualsiasi forma di 
controllo sui servizi. Per fortuna loro invece c’è l’Azienda Speciale. Insomma quello che 
volevo dire è che auspichiamo che stavolta la minoranza sia più oculata nella scelta, e verifichi 
con il Consigliere le sue reali intenzioni.  
Sindaco: Vi sono altri Consiglieri? Allora se non c’è nessuno, distribuite, distribuisci le 
schede, e poi dopo invito, una volta che si è proceduto alla votazione, gli scrutatori, beh 
intanto distribuisci te Erio, gli scrutatori ad avvicinarsi per lo spoglio delle cinque schede. 
(Viene effettuata la votazione) Bene, grazie agli scrutatori, mettiamo in votazione la immediata 
esecutività di questa Delibera. Chi è d’accordo è pregato di alzare la mano. All’unanimità, 
immediatamente esecutiva. 



  COMUNE DI CAVRIAGO 

PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 
 

Oggetto della proposta di deliberazione: 
 
NOMINA DEL RAPPRESENTANTE DI MINORANZA DEL CONSIGLIO COMUNALE 
NELL'UNIONE ''VAL D'ENZA'' A SEGUITO DI DECADENZA DEL PRECEDENTE 
NOMINATO 
 

PARERI ART.49 COMMA 1° DLgs 18.08.2000 N.267 
 

Il sottoscritto Zafferri Dott. Erio ESPRIME in ordine alla regolarità tecnica della proposta di 

delibera in oggetto, parere:  FAVOREVOLE /                

 

Addì,  01/03/2011 

                 IL RESPONSABILE 
                Zafferri Dott. Erio 

 ______________________________ 
 
 



COPIA 
 Letto, approvato e sottoscritto: 
                  Il Presidente                                                                  Il  Vicesegretario Generale 
           F.to Delmonte Vincenzo                                                   F.to Zafferri Dott. Erio 
 
__________________________ ______________________________ 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

La presente deliberazione è stata affissa in data odierna all’Albo Pretorio del Comune per rimanervi in 
pubblicazione per quindici giorni consecutivi. 
Cavriago, 31/03/2011 
                                                                                                              Il  Vicesegretario Generale 
                                                                                                         F.to Zafferri Dott. Erio 
 
COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE, IN CARTA LIBERA PER USO AMMINISTRATIVO 
 

Il Vicesegretario Generale 
Zafferri Dott. Erio 

 
___________________________________________________________________________________ 
 
 Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio  
 
 

A T T E S T A 
 
CHE LA PRESENTE DELIBERAZIONE: 
È stata affissa all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi a partire dal 31/03/2011              
(art.124 comma 1° D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000) 
 
CHE LA PRESENTE DELIBERAZIONE E’ DIVENUTA ESECUTIVA IL 11/04/2011 
 
 
decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art.134 comma 3° D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000) 

 
Addì                  Il  Vicesegretario Generale 
     Zafferri Dott. Erio   
  
                                                                                                  _____________________________
 


